

2月28日 广州两项新规实施

让低空经济“飞起来”“飞得起”“安全飞”

# 广州将组建市级低空飞行管理平台

《广州市低空经济发展条例》(以下称《条例》)将于2025年2月28日起施行。日前,广州市人大常委会法工委负责人就制定《条例》的相关问题,回答了记者的提问。广州将组建市级低空飞行综合管理服务平台,与省级平台互联互通。

■新快报记者 黄闻禹

## 如何让低空经济“飞起来”?

### 分类划设适飞空域和管制空域

开放低空空域是发展低空经济的前提条件。广州市人大常委会法工委负责人介绍,为了充分释放适飞空域,提高低空空域使用率,《条例》明确市人民政府应当积极争取省人民政府支持,推动空中交通管理机构在本市分类划设无人驾驶航空器的适飞空域和管制空域。适飞空域和管制空域的具体范围,由市人民政府通过市级低空飞行综合管理服务平台向社会公布。

同时,争取低空空域分类管理。明确市人民政府应当争取国家支持探索建立低空空域分类管理和动态调整机制,保障空域用户的差异化需求,实现低空空域资源有效管理和充分利用。

## 如何让低空经济“飞得起”?

### 市场主体可参与地面配套设施建设与运营

地面配套基础设施是低空经济“飞得

起”的关键支撑。为解决低空配套基础设施薄弱、保障能力不足问题,《条例》对地面配套建设的规划、建设和运营作了全链条规定。

《条例》要求广州空港会同市、区人民政府有关部门,根据应用场景需求,统筹推进低空飞行起降、货物装卸、乘客候乘、航空器存放、能源补充、维修保养等地面配套基础设施建设。

支持社会资本参与。明确市场主体可以依法参与地面配套基础设施建设与运营,在符合经济、技术、环境可行性论证的城市核心商务区、交通枢纽站点、医院、公园、学校、体育场馆、旅游景区、岛屿等,按照规划布设地面配套基础设施。

## 如何让低空经济“安全飞”?

### 单位或个人需通过管理平台申请飞行活动

大量无人机飞上天后如何有效管理?这是市民普遍关注的问题。《条例》以构建



市级低空飞行服务平台为牵引,对飞行前申报、飞行中动态监控、气象异常暂停飞行等作了全面规定,确保无人机飞上天后能“看得见、呼得着、管得住”。

例如,明确广州空港委组织建设市级低空飞行综合管理服务平台,与省级低空飞行综合管理服务平台互联互通。低空飞行通信、导航、监视、气象监测等设施的实时数据应当接入市级低空飞行综合管理服务平台。

对于单位或者个人来说,要求符合国家有关低空飞行申请条件的,应当通过市级低空飞行综合管理服务平台提出飞行活动申请,市级低空飞行综合管理服务平台应当及时反馈空中交通管理机构的审批结果。

此外,明确在适飞空域开展低空飞行活动依法无需提出飞行活动申请的,应当在市级低空飞行综合管理服务平台报备实名登记信息。

引领带动行业发展,促进培育一体化市场

# 《广州市数据条例》让公共数据“放得活”又“管得住”

新快报讯 记者黄闻禹报道 《广州市数据条例》(下称《条例》)将于2月28日起施行。

1月22日,广州市政府新闻办举行《条例》新闻发布会。记者从会上获悉,《条例》的出台为数据要素创新驱动广州经济社会高质量发展提供法治保障,将引领带动数据行业发展,提升数据基础制度保障力,促进培育一体化数据市场。

## 创新公共数据授权运营模式

2024年8月,广州正式启动公共数据授权运营工作。《条例》在制度设计时对公共数据运营机构和其他市场主体的角色定位进行了规定。

《条例》明确,公共数据运营机构负责搭建公共数据运营平台,提供安全可信的数据开发利用环境和服务渠道,突显其公益属性和定位,发挥“守门员”的作用。而其他市场主体则发挥各自在技术、分析和场景上的优势,实施公共数据开发利用,并通过形成的数据产品和服务获得收益。

数据开发利用既需要发展的“引擎”,也需要安全的保障。在公共数据产品合规安全方面,《条例》提出要遵守合规审查、安全审查、算法审查等相关规定,符合约定的用途、范围、方式、期限等,并履行数据安全保护义务,未通过公共数据开放或者公共数据授权运营等法定渠道,公共管理和服务机构不得将公共数据提供给市场主体,让公共数据既“放得活”又“管得住”。

## 推动“增值”“增富”和发展

广州数字经济蓬勃发展,数据资源丰富,应用场景广泛,需要进一步挖掘数据潜能,才能够催生数据配置改革红利,推动新质生产力发展。

从2021年开始,广州市在天河、海珠、黄埔、越秀、番禺和白云等6个区开展数据生产要素统计核算试点工作,成为全国开展数据生产要素统计核算试点城市之一,试点企业数量超1.1万家。

在数据供给层面,广州启动“数源工

程”,建立扎实完善的数据资源体系,充分发挥公共数据引领作用,在全市形成数据资源“一本账”。2024年7月,全面启动公共数据授权运营,目前已对接来自全国各地70余家数据商,开展了金融、环保、交通、医疗、文旅等领域60多款公共数据产品开发工作。

## 立足南沙深化粤港澳数据开发

南沙作为粤港澳大湾区战略支点,拥有得天独厚的地理优势和政策支持,是推动区域数据流动和数字经济深度融合的理想试验田。《条例》设专章鼓励南沙发挥其独特的政策优势和区位优势,在数据要素流通、数据跨境流动、数据基础设施、数据产业发展等领域先行创新探索。

明确南沙应当以南沙(粤港澳)数据服务试验区建设为抓手,培育算力、数据算法、数据加工、数据服务等数据类核心产业,形成数据产业集群,建设协同港澳、面向世界的数据应用和数据产业生态。

■去年9月13日,由广州城投集团主办的城市CBD低空飞行示范活动在海心沙亚运公园举行。  
新快报记者 观显锋/摄  
(资料图片)

# 大哥,接种人乳头瘤病毒疫苗吗?

广州已出现首位男性接种者,专家称HPV与男性健康亦息息相关

新快报讯 记者李斯璐报道 1月21

日下午,在中山大学肿瘤防治中心(下称“中肿”),一名22岁小伙子接种了四价人乳头瘤病毒(HPV)疫苗第一针。这是该疫苗获批上市后,广州的首位男性接种者。

HPV,即人乳头瘤病毒,在自然环境中广泛存在,传播途径包括性传播、密切接触传播、间接接触传播、母婴传播等。持续感染高危型HPV是诱发女性宫颈癌的主要原因,HPV疫苗因此也

被称为“宫颈癌疫苗”。

1月8日,国家药品监督管理局批准默沙东四价人乳头瘤病毒(HPV)疫苗(酿酒酵母)增加多项新适应证,适用于9-26岁男性预防因HPV16、18引起的肛门癌,HPV6和11引起的生殖器疣(尖锐湿疣),以及由HPV6、11、16、18引起的以下癌前病变或不典型病变:1级、2级、3级肛门上皮内瘤样病变(AIN)。

四价HPV疫苗(男性)疫苗每针831元,免疫程序和女性接种一样,为0、2、6

月龄,即第一针注射完毕后分别在2个月、6个月后注射第二和第三针。

1月21日下午,22岁的小伙蓝先生在中肿接种了四价人乳头瘤病毒(HPV)疫苗第一针。这是该疫苗获批上市后,广州的首位男性接种者。“自己是一名医学生,非常注意健康防护,回去要呼吁更多男性朋友也来打。”蓝先生说。

实际上,提到HPV疫苗,很多人第一反应是“预防宫颈癌的疫苗”,但专家

介绍,HPV与男性健康亦息息相关。这也是将适龄男性增加到四价HPV疫苗适应症的原因。一项基于美国人群的模型研究估值,有至少1位异性伴侣的人一生中,男性感染HPV的平均概率是91.3%,女性为84.6%。

至1月22日下午为止,记者发现,广州已有医院上线了“四价HPV疫苗(男性)”的接种预告,在APP“粤苗”上,点击预约“四价HPV”时,“9-26岁男性”已经新增为疫苗适应人群。